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Konferencja polsko-ukraińska „Rosyjska
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miejsce, w którym staramy się udzielić odpowiedzi
na najczęściej pojawiające się pytania dotyczące
udziału w wydarzeniach międzynarodowych i
procesu rekrutacji Q & A 

Szanowni Państwo,

jak być może część z Państwa zauważyła od ostatniego
numeru Newslettera Działu Współpracy
Międzynarodowej minął ponad rok. W pierwotnym
zamiarze Newsletter miał być kwartalnikiem, okazało
się to jednak zbyt ambitnym założeniem, przynajmniej
biorąc pod uwagę ilość i rangę wydarzeń
realizowanych przez nas w 2025 roku. Nie chodzi tu przy
tym o brak dostatecznej ilości istotnych informacji,
którymi moglibyśmy się z Państwem podzielić, tylko o
sytuację wręcz przeciwną, czego zawartość niniejszego
numeru będzie, mamy nadzieję dowodem. Niezależnie
od wspomnianych wcześniej trudności wraz z
nadejściem Nowego Roku wracamy, stawiając sobie za  
cel zdecydowanie większą regularność.
Tymczasem, w połowie lutego 2025 roku miałem
przyjemność uczestniczyć w spotkaniu  podgrupy
roboczej EJTN Ci-Law zajmującej się ofertą szkoleniową
EJTN w zakresie prawa cywilnego. W ramach spotkania
próbowaliśmy m.in. ustalić propozycje szkoleń na 2026
rok. Gdy już zebraliśmy pomysły od członków grupy
okazało się, że wszystkie szkolenia miałyby dotyczyć
digitalizacji i sztucznej inteligencji (zgłoszony przeze
mnie temat nie był wyjątkiem). I wtedy ktoś przytomnie
zapytał: no dobrze, ale co z tradycyjnymi
zagadnieniami jak transgraniczne prawo spadkowe,
czy międzynarodowe prawo rodzinne? Spojrzeliśmy
wtedy po sobie jakbyśmy przebudzeni zostali z
naprawdę długiego snu.

Przytaczam tę historię nie bez przyczyny. Jakkolwiek nie
ulega wątpliwości, że rozwój nowoczesnych technologii,
w tym przede wszystkim sztucznej inteligencji, będzie
miał gigantyczne skutki dla wymiaru sprawiedliwości (a
więc także szkolenia kadr wymiaru sprawiedliwości), z
większości z nich pewnie nie zdajemy sobie nawet
jeszcze sprawy,  to jednak nie będzie to
prawdopodobnie równoznaczne z “wymarciem” całej
tradycyjnie pojmowanej jurysprudencji. Warto o tym
pamiętać, naturalnie przy pełnej świadomości
konieczności dostosowania się do trudnych do
przewidzenia zmian. Kluczem do zrozumienia tego, co
chciałbym przekazać niech będzie dialektyczna lekcja
odebrana  w  czasie  pandemii  koronawirusa,  kiedy  to 

szkolenia stacjonarne zostały entuzjastycznie
zastąpione przez szkolenia online (teza), następnie
szkolenia online zostały poddane miażdżącej krytyce
uczestników spragnionych bezpośrednich kontaktów
(antyteza), zaś jeszcze później doszliśmy do wniosku, że
jedna i druga metoda szkolenia ma swoje wady i zalety,
a w sumie to w kalendarzu znajdzie się miejsce dla
jednych i drugich szkoleń (synteza).

Z tej właśnie konstatacji narodził się m.in. pomysł
organizacji szkoleń językowych KSSiP w formule
mieszanej zakładającej półtoradniową część
stacjonarną, a następnie trwającą 12 tygodni część
online. Cieszy się ona dość dużą popularnością, a
uczestnicy choć często podkreślają wyższość spotkań
bezpośrednich, muszą przyznać, że nie mogliby sobie
pozwolić na cykliczne wyjazdy szkoleniowe, więc
ostatecznie przyznają, że formuła online sprawdza się
doskonale.

Wracając do historii z początku, chciałbym zapewnić, że
staramy się, aby międzynarodowa oferta szkoleniowa
KSSiP uwzględniała zarówno szkolenia związane z
bardziej tradycyjnymi tematami, jak również nadążała
za wymaganiami nowoczesności. Mam nadzieję, że
zawartość #3 Newslettera, który niniejszym oddaję w
Państwa ręce również odzwierciedla to podejście. 

A temat wspomnianego zaplanowanego na 2026 rok
szkolenia organizowanego przez KSSiP wspólnie z EJTN
to ostatecznie: “Przegląd narzędzi prawnej ochrony
konsumentów w UE i zastosowanie tych narzędzi w
odniesieniu do systemów sztucznej inteligencji”.

 Marcin Stpiczyński
 starszy referendarz sądowy

 główny specjalista 
 w Dziale Współpracy Międzynarodowej

Q: czy jeśli jadę na wymianę, będę musiał sam kogoś
przyjąć?

A: jedną z podstawowych zasad uczestnictwa w
Programie Wymiany EJTN jest zasada wzajemności.
Decydując się wobec tego na wyjazd w ramach tego
programu, potwierdzamy gotowość do pomocy w
organizacji podobnego wydarzenia u nas. Charakter
tej pomocy może być jednakże bardzo zróżnicowany.
W zależności od okoliczności możemy zostać
poproszeni o przyjęcie krótkiej kurtuazyjnej wizyty w
naszej jednostce macierzystej, lub o opiekę nad
konkretną osobą przez cały tydzień, włącznie z
ułożeniem programu na poszczególne dni. Oczywiście
tego rodzaju działanie odbywa się ze wsparciem
merytorycznym koordynatora z KSSiP, lub bardziej
doświadczonych kolegów i koleżanek z sądu lub
prokuratury.

Q: czy na pewno mogę kupować bilety, jeśli
dostałem link do rejestracji od EJTN/EIPA/ERA, a nie
ma mnie na liście uczestników na platformie
eKSSiP?

A: co do zasady, tak. Partnerzy zagraniczni podejmują
decyzje co do klasyfikacji danego uczestnika na dane
wydarzenie międzynarodowe na podstawie
rekomendacji koordynatora KSSiP, a następnie
kontaktują się z takim uczestnikiem bezpośrednio.
Dlatego też w wielu przypadkach koordynator z
Krajowej Szkoły nie dysponuje natychmiast
informacją o takiej klasyfikacji i dokonuje
odpowiednich modyfikacji na platformie eKSSiP po
jakimś czasie (zdarza się, że nawet po terminie
szkolenia). Przed zakupem biletów i organizacją
noclegów upewnijmy się jednak, co do charakteru
uczestnictwa (face to face, czy online), limitów
kwotowych i zasad refundacji. W razie wątpliwości,
warto poprosić o ich wyjaśnienie.



done
To rubryka, w której informujemy,
o tym co wydarzyło się 
w związku z działalnością 
Działu Współpracy Międzynarodowej

styczeń 2025
9-10 stycznia pierwsza edycja kursu prawniczego języka
niemieckiego w Krakowie

luty 2025

6 lutego Lizbona Konferencja podsumowująca realizację projektu
REUNION; więcej informacji patrz strona 
18-19 lutego Bruksela Wiosenne zebranie podgrupy roboczej EJTN
ds. Prawa Cywilnego (Civil Law Sub-working Group) podczas
spotkania omówiono rozwój wydarzeń szkoleniowych
organizowanych w ramach podgrupy, jak również stan
przygotowań do wydarzeń szkoleniowych odbywających się w
2025 r. 
20-21 lutego Praga  Wiosenne zebranie podgrupy roboczej EJTN ds.
Metodologii Szkolenia (Working Group Judicial Trainig Methods);
podczas spotkania podkreślono, że zgodnie z wytycznymi Komisji
Europejskiej priorytetem w procesie szkoleń kadr wymiaru
sprawiedliwości jest podnoszenie kompetencji IT oraz ‘digital’, tj.
umiejętności zastosowania systemów informatycznych,
dokumentacji elektronicznej z promowaniem dostępu kadr do
cyfryzacji dokumentów i digitalizacji prac referatów.
20-21 lutego rozpoczęcie 4 i 5 edycji Kursu prawniczego języka
angielskiego na poziomie B2 i spotkanie podsumowujące Kurs
prawniczego języka francuskiego na poziomie B2/C1
26 lutego Kraków Wizyta słuchaczy Greckiej Szkoły Sądownictwa w
Krajowej Szkole

marzec 2025024

10 marca online wiosenne zebranie grupy roboczej EJTN ds.
Lingwistycznych (EJTN Working Group Linguistics) podczas
spotkania omówiono rozwój wydarzeń szkoleniowych
organizowanych w ramach Grupy, jak również stan przygotowań
do wydarzeń szkoleniowych odbywających się w 2026 r.
Zwrócono przy tym uwagę na stałe wysokie zapotrzebowanie na
zajęcia z cyklu Online Conversation Classes.
11 marca wiosenne spotkanie podgrupy roboczej ds. Prawa
Karnego (Criminal Justice Sub-Working Group); podczas
spotkania omówiono realizację działań szkoleniowych EJTN w
obszarze prawa karnego, skierowanych do europejskich sędziów,
prokuratorów oraz pracowników sądów. Członkowie Podgrupy
dokonali przeglądu szkoleń zrealizowanych w latach 2024–2025,
analizując ich przebieg, efektywność oraz wnioski wynikające z
ocen uczestników i ekspertów.
20-21 marca online spotkanie Krajowych Punktów Kontaktowych
ds. Programu Wymiany 
25-26 marca Wilno wiosenne spotkanie Grupy roboczej EJTN ds.
Programu Wymiany (Working Group Exchange Programme); podjęto
pierwsze kroki w kierunku połączenia wymian bilateralnych, wymian
regionalnych i judicial learning grant programme w jeden rodzaj
aktywności project based exchanges 

kwiecień 2025024
2–3 kwietnia Lizbona wiosenne zebranie grupy roboczej EJTN ds.
digitalizacji (EJTN Working Group Digitalization); podczas
spotkania omówiono realizację działań WG DIGI w 2025 r.
(katalog 2025 oraz raporty koordynatorów aktywności) oraz
przygotowano wytyczne WG DIGI – w formie wstępnego projektu
opracowanego przez grupę ad hoc. 
9-10 kwietnia Saloniki wiosenne zebranie grupy roboczej EJTN ds.
Programów (EJTN Working Group Programmes); Spotkanie
poświęcone było omówieniu bieżących kwestii organizacyjnych
związanych z realizacją działań szkoleniowych EJTN oraz
planowaniem aktywności na kolejne lata.
29 – 30 kwietnia rozpoczęcie 6 i 7 edycji Kursu prawniczego
języka angielskiego na poziomie B2

wrzesień 2025024

1-2 września Kraków Międzynarodowa konferencja pt.
„Stosowanie unijnego prawa antydyskryminacyjnego”
zorganizowana przez KSSiP we współpracy z ERA w ramach
projektu „Szkolenia dla sędziów i przedstawicieli zawodów
prawniczych w zakresie prawodawstwa UE dotyczącego
równości płci i niedyskryminacji”
8-12 września Kraków Wizyta przedstawicieli europejskich
instytucji szkolenia kadr wymiaru sprawiedliwości w ramach
realizacji Programu Wymiany EJTN Exchange Programme for
Trainers

lipiec 2025024
30 czerwca - 4 lipca Lublin międzynarodowe szkolenie Legal
language training in cooperation in human rights
współorganizowane przez KSSiP i EJTN. W szkoleniu udział wzięło
około 60 osób, w tym kilkoro uczestników z Polski. 
30 czerwca - 4 lipca Neapol Półfinał B Konkursu THEMIS EU and
European Family law z udziałem polskich aplikantów
1-2 lipca Warszawa Międzynarodowa Konferencja Cross-border
child abduction w ramach projektu eFILIT
3-4 lipca Strasbourg Międzynarodowa konferencja HELP Network
Conference

czerwiec 2025024
11 - 12 czerwca Gdańsk Zgromadzenie Ogólne Europejskiej Sieci
Szkolenia Kadr Wymiaru Sprawiedliwości (EJTN); więcej
informacji na stronie
17-18 czerwca otwarcie kursu HELP AI and Human Rights
współorganizowane przez KSSiP i Program HELP Rady Europy

maj 2025024
6-7 maja Bukareszt Międzynarodowa Konferencja Cross-border
parental responsibility w ramach projektu eFILIT
8-9 maja Kraków międzynarodowe szkolenie Combatting Hate
Crimes and Antisemitism współorganizowane przez KSSiP i EJTN
12-16 maja Lizbona Półfinał C konkursu THEMIS EU and European
Civil procedural law z udziałem polskich aplikantów

sierpień 2025024
26-27 sierpnia Kraków Konferencja polsko-ukraińska pt.
„Rosyjska agresja na Ukrainę a międzynarodowe prawo karne”
organizowana przez KSSiP we współpracy z Krajową Szkołą
Sędziów Ukrainy oraz Centrum Szkolenia Prokuratorów Ukrainy. 

19-23 maja Warszawa wizyta przedstawicieli wymiaru
sprawiedliwości z Bułgarii, Finlandii, Francji, Grecji i Niderlandów
w ramach realizacji Programu Wymiany EJTN Exchange
Programme for Court Staff
22-23 maja Lublin narada sędziów orzekających w wydziałach
własności intelektualnej w ramach współpracy KSSiP z WIPO
26-27 maja Międzynarodowa konferencja pt. „#Digitalizacja i
#AI w sprawach karnych” organizowana przez KSSiP we
współpracy z Europejską Akademią Prawa (ERA)
26-30 maja Valetta Półfinał A Konkursu THEMIS EU and European
Criminal procedural law z udziałem polskich aplikantów

27-28 stycznia Update on European Union judicial cooperation
instruments - szkoleine poświęcone zagadnieniom unijnego
prawa upadłościowego połączone z wizytą w TSUE w ramach
projektu UpJudCoop realizowanego z EIPA 



done

październik 2025024

28 września – 2 października Wustrau Seminarium polsko-
niemieckie nt. problematyki praworządności w ujęciu potrzeb
oraz oczekiwań wymiaru sprawiedliwości i organów ścigania
30 września - 1 października Luksemburg Konferencja Cross-
border maintenance claims wraz z Konferencją podsumowującą
Projekt eFILIT - fotografia na poprzedniej stronie
27–31 października Lublin Międzynarodowe szkolenie realizowane
we współpracy z CEPOL, ERA oraz EJTN „Joint Investigation Teams
– Leadership (CEPOL 57/2025)” - fotografia po prawej stronie

listopad 2025024

3-7 listopada oraz 17-21 listopada Kraków jesienna edycja
programu AIAKOS

wrzesień 2025024
16 września Kolonia jesienne zebranie grupy roboczej EJTN ds.
Lingwistycznych; spotkanie miało za przedmiot przede wszystkim
ewaluację wydarzeń szkoleniowych z pierwszej połowy 2025 r. 
18 września jesienne zebranie podgrupy roboczej EJTN ds. Prawa
cywilnego
15-19 września oraz 29 września-3 października Warszawa wizyta
europejskich sędziów i prokuratorów w ramach realizacji
Programu Wymiany EJTN Exchange Programme for Judges and
Prosecutors

styczeń 202624

save
 the date

To rubryka, w której informujemy o
wybranych nadchodzących
aktywnościach międzynarodowych
realizowanych przy współudziale
DWM 

maj 2026

27-28 kwietnia Kraków Międzynarodowa Konferencja “Areszt w
postępowaniu przygotowawczym, rozwiązania alternatywne
wzajemne zaufanie i wzajemna pomoc prawna”  organizowana
w ramach projektu z Akademią Prawa Europejskiego (ERA)

czerwiec 2026

2 czerwca Train the Trainers workshop 2 on AI and Law
Enforcement w ramach projektu AI and Blockchain for Optimised
Compliance in the EU
2-3 czerwca Kraków rozpoczęcie 12 edycji Kursu prawniczego
języka angielskiego na poziomie B1+ i 8 edycji Kursu prawniczego
języka angielskiego na poziomie B2
29 czerwca - 3 lipca Kraków międzynarodowe szkolenie Legal
language training in cooperation in human rights organizowane
przez KSSiP we współpracy z EJTN

marzec 2026

kwiecień 2026

10-11 marca Lizbona międzynarodowe warsztaty w ramach
Projektu EUROProspects
20-21 marca Bruksela międzynarodowe szkolenie Legal English
Training 1 on Navigating the EU AI Act organizowane w ramach
projektu JUST AI-BLOC EU - Judiciary Utilising Smart
Technologies: AI and Blockchain for Optimised Compliance in
the EU realizowanego przez KSSiP we współpracy z Europejskim
Instytutem Administracji Publicznej (EIPA)

8-9 stycznia Kraków rozpoczęcie 11 edycji Kursu prawniczego
języka angielskiego na poziomie B1+ i Kursu prawniczego języka
angielskiego przygotowującego do konkursu THEMIS

12-13 maja Sevilla międzynarodowe warsztaty w ramach Projektu
EUROProspects
19 maja Train the Trainers workshop 1 on AI and the Justice
Sector in Civil Matters - szkolenie online dla wykładowców w
ramach  projektu AI and Blockchain for Optimised Compliance
in the EU
28-29 maja Lublin Narada sędziów orzekających w wydziałach
własności intelektualnej” organizowana przez KSSiP we
współpracy ze Światową Organizacją Własności Intelektualnej
(WIPO)
28-29 maja Kraków Międzynarodowe szkolenie “Overview of
consumer protection tools in the EU and how they apply to AI
systems, EU model of collective redress and Legal Tech”
organizowane przez KSSiP we współpracy z EJTN

sierpień 2026

13-14 sierpnia Kraków rozpoczęcie 1 edycji Kursu prawniczego
języka angielskiego na poziomie C1 (grupy karna i cywilna) i 9
edycji Kursu prawniczego języka angielskiego na poziomie B2

wrzesień 2026

29-30 września Luksemburg Międzynarodowa konferencja AI and
the Justice Sector in the EU Regulatory Landscape (I) (focused on
civil matters) w ramach projektu AI and Blockchain for Optimised
Compliance in the EU

lipiec 2026

1-3 lipca Gdańsk międzynarodowe szkolenie organizowane przez
KSSiP we współpracy z Radą Europy poświęcone
przeciwdziałaniu SLAPP - strategicznym pozwom przeciwko
partycypacji publicznej

październik 2026

26-30  października Lublin Międzynarodowe szkolenie realizowane
we współpracy z CEPOL, ERA oraz EJTN „Joint Investigation Teams”



EJTN General Assembly
Gdańsk, 11-12 czerwca 2025

Obrady 28. Zgromadzenia Generalnego Europejskiej Sieci
Szkolenia Kadr Wymiaru Sprawiedliwości (European Judicial
Training Network) zostały zorganizowane w ramach Polskiej
Prezydencji w Radzie UE w dniach 11-12 czerwca 2025 r. w
Gdańsku w Centrum Konferencyjnym „Hevelianum”.
Zgromadzenie odbyło się w jubileuszowym 25 roku
funkcjonowania Sieci i było połączone z posiedzeniem Komitetu
Sterującego oraz wyborami poszczególnych organów
zarządczych EJTN, w tym wyborami Sekretarza Generalnego na
kolejną kadencję.
W gronie mówców znaleźli się m.in.  Michael McGrath, Europejski
Komisarz ds. Demokracji, Sprawiedliwości, Praworządności i
Ochrony Konsumentów (przemówienie video), przedstawiciele
Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej: Pierwszy Rzecznik
Generalny TSUE Maciej Szpunar oraz Sekretarz Prawny (Legal
Secretary) TSUE Stanislas Adam, a także przedstawiciele
administracji rządowej i samorządowej. Organizacja posiedzenia Zgromadzenia Generalnego EJTN w

Polsce w ramach polskiej prezydencji w Radzie UE stanowiła
wyraz realizacji określonego w art. 67 Traktatu o
Funkcjonowaniu Unii Europejskiej celu tworzenia w ramach Unii
Europejskiej przestrzeni wolności, bezpieczeństwa i
sprawiedliwości w tym m.in. dokładania starań zapewnienia
wysokiego poziomu bezpieczeństwa za pomocą środków
zapobiegających przestępczości, rasizmowi i ksenofobii oraz
zwalczających te zjawiska, a także za pomocą środków
służących koordynacji i współpracy organów policyjnych i
sądowych.
Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury jako jedyna
instytucja centralna odpowiedzialna za szkolenie kadr wymiaru
sprawiedliwości w Polsce jest od 2009 roku pełnoprawnym
członkiem Europejskiej Sieci Szkolenia Kadr Wymiaru
Sprawiedliwości z siedzibą w Brukseli. Zgromadzenie Ogólne
EJTN jest istotnym wydarzeniem w kalendarzu Sekretariatu EJTN
oraz instytucji stowarzyszonych w EJTN organizowanym
corocznie w poszczególnych państwach członkowskich w
ramach prezydencji w Radzie Unii Europejskiej. Zgromadzenie
Ogólne każdorazowo stanowi przestrzeń spotkania około 150
osób w tym przedstawicieli instytucji odpowiedzialnych za
szkolenie kadr wymiaru sprawiedliwości w Europie, ministrów,
przedstawicieli Komisji Europejskiej oraz innych instytucji
unijnych współpracujących w procesie kształcenia profesjonal- 

-nych kadr urzędniczych, a także przedstawicieli państw
starających się o członkostwo w Unii Europejskiej. Aktywność
Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury na międzynarodowym
forum Zgromadzenia Generalnego EJTN i możliwość goszczenia
tego wydarzenia w Polsce jest wyrazem promowania i realizacji
idei profesjonalnego szkolenia kadr wymiaru sprawiedliwości
poszczególnych państw członkowskich na poziomie Unii
Europejskiej oraz ich integracji w celu wymiany dobrych praktyk.
W ramach tegorocznej sesji Zgromadzenia Generalnego EJTN
przeprowadzone zostały wybory poszczególnych organów EJTN
urzędujących w okresie od 1 stycznia 2026 roku do 31 grudnia
2028 roku. Na stanowisko Sekretarza Generalnego na lata 2026–
2028 ponownie wybrana została sędzia Ingrid Derveaux z
francuskiej Ecole Nationale de la Magistrature  (na zdjęciu
powyżej) – serdecznie  gratulujemy!



Konferencja polsko-ukraińska „Rosyjska
agresja na Ukrainę a międzynarodowe
prawo karne”

W dniach 26-27 sierpnia 2025 r. w siedzibie Krajowej Szkoły
Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie odbyła się polsko-
ukraińska konferencja pt. „Rosyjska agresja na Ukrainę a
międzynarodowe prawo karne”, w której uczestniczyło 100
sędziów i prokuratorów z Polski i Ukrainy.

Wydarzenie zostało zorganizowane przez Dział Współpracy
Międzynarodowej KSSiP we współpracy z Krajową Szkołą
Sędziów Ukrainy oraz Centrum Szkolenia Prokuratorów Ukrainy.
Obrady prowadzone były w języku polskim z tłumaczeniem
symultanicznym na język ukraiński.

Konferencję uroczyście otworzyli prof. dr hab. Piotr Girdwoyń,
Dyrektor KSSiP, oraz prof. dr Natalia Shuklina, Wicerektor
Krajowej Szkoły Sędziów Ukrainy. W wydarzeniu wziął udział
Wiceminister Sprawiedliwości, sędzia Dariusz Mazur, który w
wystąpieniu podkreślił znaczenie wspólnej historii Polski i
Ukrainy oraz rolę obu krajów w budowaniu bezpieczeństwa w
regionie.
– Pomoc dla naszego sąsiada w tej walce jest elementem
polskiej racji stanu. Nie ma niepodległej Polski bez niepodległej
Ukrainy! – zaznaczył.

Wiceminister Mazur wskazał także na wyzwania, jakie rosyjska
agresja postawiła przed prawnikami, w tym kwestie
odpowiedzialności sprawców zbrodni wojennych, ograniczenia
jurysdykcji międzynarodowych trybunałów karnych czy
metodyki pracy śledczych w warunkach działań wojennych.

W konferencji udział wzięli wybitni eksperci z Polski, Ukrainy i
instytucji międzynarodowych, dr Anna Adamska-Gallant –
Sędzia Europejskiego Trybunału Praw Człowieka,prof. dr Natalia
Antonyuk – Sędzia Sądu Najwyższego Ukrainy, dr Monika
Brzozowska-Pasieka – adwokat, ekspert w zakresie
odszkodowań wojennych, dr Anton Korynevych – Specjalny
Przedstawiciel Ukrainy ds. Trybunału ds. Zbrodni Agresji, dr hab.
Bartłomiej Krzan – Uniwersytet Wrocławski, prof. dr hab. Hanna
Kuczyńska – Polska Akademia Nauk, dr Piotr Łubiński –
Uniwersytet Jagielloński, prof. dr Yuriy Ponomarenko –
Narodowy Uniwersytet Prawa im. Jarosława Mądrego,dr Dariusz
Sielicki – EUAM Ukraina, moderator konferencji, dr Tetiana
Shtykh – Sąd Rejonowy w Charkowie, dr Svitlana Yakovlieva –
Sąd Najwyższy Ukrainy.

Specjalne przesłanie do uczestników skierował także były
Prezydent Międzynarodowego Trybunału Karnego (2021–
2024), prof. dr hab. Piotr Hofmański.
Podczas obrad poruszono szereg kluczowych zagadnień,
w tym:
·odpowiedzialność za zbrodnie międzynarodowe
popełnione na Ukrainie,
·dopuszczalność dowodów w praktyce sądów
międzynarodowych,
·problematykę zbiegu zbrodni międzynarodowych i
przestępstw pospolitych,
·wykorzystanie dowodów cyfrowych i otwartych źródeł
informacji (OSINT),
·koncepcję konieczności wojskowej jako podstawy obrony
w sprawach o zbrodnie wojenne,
·prawną kwalifikację deportacji ukraińskich dzieci przez
Federację Rosyjską,
·odpowiedzialność cywilną za zbrodnie wojenne i
ludobójstwo.
Szczególnie istotnym punktem konferencji było
przedstawienie przez ambasadora Antona Korynevycha
założeń i możliwych modeli instytucjonalnych Trybunału
ds. Zbrodni Agresji przeciwko Ukrainie. Duże
zainteresowanie wzbudziła także analiza najnowszego
orzeczenia Europejskiego Trybunału Praw Człowieka z 9
lipca 2025 r. w sprawie Ukraina i Holandia przeciwko Rosji,
zaprezentowana przez sędzię Annę Adamską-Gallant.
Spotkanie miało wymiar praktyczny, stanowiąc istotny
krok w kierunku wzmocnienia współpracy instytucjonalnej
oraz egzekwowania odpowiedzialności za
najpoważniejsze zbrodnie międzynarodowe, jakimi są
zbrodnie wojenne i ludobójstwo.



zeskanuj kod, aby uzyskać dostęp
do pełnej wersji wyroku wraz z

uzasadnieniem

Wyrok Europejskiego Trybunału Praw Człowieka z 9 lipca 2025 r.
w sprawie Ukraina i Krółestwo Niderlandów przeciwko Rosji

W dniu 9 lipca 2025 r. Europejski Trybunał Praw
Człowieka w Strasburgu w składzie Wielkiej Izby wydał
wyrok w sprawie skarg wniesionych przez Ukrainę i
Królestwo Niderlandów przeciwko Rosji. Skargi dotyczyły
m. in. zestrzelenia samolotu pasażerskiego MH17 linii
Malaysian Airlines nad terytorium Ukrainy
kontrolowanym przez prorosyjskich separatystów, ale
także wielu innych naruszeń praw człowieka w trakcie
konfliktu zbrojnego w latach 2014-2022.

17 lipca 2014 r. samolot Malaysian Airlines lot MH17
lecący z Amsterdamu do Kuala Lumpur został
zestrzelony w pobliżu miejscowości Snizhne w regionie
Doniecka. Zginęło wszystkich 298 osób znajdujących się
na pokładzie. 196 ofiar było obywatelami Holandii.
Zgodnie z listą pasażerów pozostałe ofiary były
obywatelami Malezji, Australii, Indonezji, Wielkiej Brytanii,
Belgii, Niemiec, Filipin, Kanady lub Nowej Zelandii.
Niektóre z ofiar miały podwójne obywatelstwo. Holandia,
ściśle współpracując z Ukrainą i innymi państwami
dotkniętymi tragedią, koordynowała działania związane
z odzyskaniem ciał ofiar i ich repatriacją. Federacja
Rosyjska konsekwentnie zaprzeczała ponoszeniu  
jakiejkolwiek odpowiedzialności za wskazane
wydarzenia.

Główne ustalenia ETPCz:

Trybunał uznał, że Federacja
Rosyjska ponosi odpowiedzialność
za   „  szeroko zakrojone   i  rażące ”
naruszenia praw człowieka na
terytorium Ukrainy w okresie od
2014 r. do września 2022 r. — w tym
zabójstwa cywilów, tortury,
przemoc seksualną, arbitralne
zatrzymania, przymusowe
przesiedlenia i niszczenie mienia
cywilnego. Wskazał przy tym, że
Rosja sprawowała efektywną
kontrolę nad samozwańczymi
“Republikami” w Doniecku i
Ługańsku (DPR/LPR) już od 2014 r., a
  
·

                                                                      działania tych
podmiotów — także wojskowe ataki — należy przypisać
właśnie Rosji. Stanowi to poszerzenie zakresu
terytorialnego obowiązywania Europejskiej Konwencji
Praw Człowieka. Z punktu widzenia Konwencji mogą
zatem podlegać ocenie działania prowadzone poza
terytorium państw członkowskich w sytuacji, gdy dane
państwo członkowskie rzeczywiście kontroluje podmioty
tam działające. 
Trybunał potwierdził tym samym odpowiedzialność
Rosji za zestrzelenie samolotu MH17  i śmierć wszystkich
298 osób na pokładzie — wskazując również na
dodatkowe naruszenia Konwencji wynikające z
utrudniania prowadzenia śledztw, zaprzeczania własnej
odpowiedzialności oraz z braku zapewnienia
skutecznych środków prawnych dla bliskich ofiar.
Orzeczenie Trybunału w zakresie przypisania
odpowiedzialności obejmuje także m.in. przymusową  
relokację dzieci, stosowanie gwałtu jako elementu
polityki wojennej, prześladowania dziennikarzy i represje
wobec ludności cywilnej. Duża część wymienionych
zachowań została zakwalifikowana jako działania
rażąco naruszające Konwencję. 

Kluczowe wątki uzasadnienia prawnego:
Jurysdykcja państwa poza jego terytorium i przypisanie
odpowiedzialności

Tak, jak już wspomniano Trybunał wydając omawiane
orzeczenie zastosował testy „efektywnej kontroli” i
instytucjonalnego wpływu. Konwencja znajduje
zastosowanie tam, gdzie dane państwo kontroluje
faktycznie konkretne terytorium lub organy działające na
tym terytorium (np. poprzez kierownictwo polityczne,
finansowanie), ponosząc odpowiedzialność za działania
kontrolowanych podmiotów. Powyższe uzasadnia
przypisanie odpowiedzialności prawnej Rosji za czyny
separatystów i za operacje wojskowe prowadzone przez
nich na Ukrainie. 

Skala i charakter naruszeń
Orzeczenie szczegółowo odnosi się do zróżnicowanej listy
naruszeń (zabójstwa, tortury, przemoc seksualna jako
instrument wojenny, przymusowe przesiedlenia, niszczenie
mienia, ograniczenia wolności religijnej/politycznej,
przemoc wobec dziennikarzy itd.) wskazując na ich rażący i
systemowy charakter. 

Szczególny przypadek zestrzelenia lotu MH17
W odniesieniu do zestrzelenia lotu MH17 Trybunał potwierdził  

faktyczną odpowiedzialność Federacji
Rosyjskiej, wskazując m.in. na użycie
do tego zestrzelenia rosyjskiej wyrzutni
rakiet, jak również wskazał na szereg
naruszeń Konwencji wynikających ze
złej woli organów Federacji Rosyjskiej w
trakcie prowadzenia postępowań
związanych z zestrzeleniem, które
prowadziły do zwiększenia
dodatkowego cierpienia rodzin ofiar.

Jakkolwiek orzeczenie Trybunału ma
charakter ostateczny, faktyczne
egzekwowanie ewentualnych
odszkodowań zależy od woli
współpracy państwa uznanego za
odpowiedzialne       za           naruszenia    

Konwencji . W praktyce, biorąc pod uwagę zachowanie
władz i politykę Federacji Rosyjskiej, wykonanie wyroku
będzie znacznie utrudnione. Mimo tego orzeczenie ma
znaczenie prawne i polityczne. 
W opinii ekspertów wyrok przedstawiany jest jako
przełomowy — wzmacnia możliwość przypisywania
odpowiedzialności państwowej za działania  organów de
facto i poszerza praktykę stosowania Konwencji w zakresie
działań poza terytorium danego państwa.



Konferencja
podsumowująca
projekt REUNION 

w celu uzyskania dostępu do biblioteki dokumentów
związanych z Projektem REUNION zeskanuj kod QR 

W dniu 6 lutego 2025 r. w Lizbonie miała miejsce konferencja
podsumowująca projekt REUNION Rehabilitation of foreign inmates within
the scope of FD 2008/909/JHA dotyczący decyzji ramowej
2008/909/WSiSW o stosowaniu zasady wzajemnego uznawania do
wyroków skazujących na karę pozbawienia wolności lub inny środek
polegający na pozbawieniu wolności w celu wykonania tych wyroków w
Unii Europejskiej. W skład konsorcjum podmiotów realizujących projekt
obok Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury wchodziły Ministero della
Gustizia (Włochy – koordynator projektu), Wyższa Szkoła Administracji
Publicznej w Bremie (Niemcy), Uniwersytet Loyola w Andaluzji (Hiszpania),
Innovative Prison Systems (Portugalia), European Strategies Consulting
(Rumunia), Agenfor International Foundation (Włochy), Baia Mare
Penitentiary (Rumunia). Głównym celem projektu była popularyzacja
rozwiązań wprowadzonych wspomnianą wyżej decyzją ramową.

W ramach Projektu zrealizowano ponadto:  
sześć spotkań krajowych grup dyskusyjnych, zorganizowanych w
krajach członkowskich konsorcjum - Niemczech, Włoszech, Polsce,
Portugalii, Rumunii i Hiszpanii jako platformy wymiany poglądów,
pomysłów i praktyk;
cztery seminaria robocze Cross-Ambience zorganizowane przez KSSiP,
Agenfor International Foundation, Wyższą Szkołę Administracji
Publicznej w Bremie oraz Baia Mare Penitentiary

W celu pomocy praktykom zaangażowanym w stosowanie decyzji
ramowej 2008/909/WSiSW stworzono również: 

raport dotyczący wyzwań w codziennej praktyce transgranicznej
współpracy prawnej w Unii Europejskiej
podręcznik wraz z ćwiczeniami zawierający bazę danych orzecznictwa
związanego z wykorzystaniem przepisów decyzji ramowej
cztery e-ziny z informacjami dotyczącymi poszczególnych aktywności
w ramach projektu. (materiały dostępne po zeskanowaniu kodu QR)

Freedom of Expression

W dniach 24–26 września 2025 r. Agnieszka Aurzecka-
Abramowicz – kierownik Działu Współpracy Międzynarodowej
KSSiP oraz Katarzyna Śmigielska – główny specjalista w Dziale
Współpracy Międzynarodowej KSSiP wzięły udział w szkoleniu
typu Training of Trainers (ToT) „Countering SLAPPs”,
zorganizowanym przez Radę Europy w Strasburgu. Było to
intensywne i bardzo praktyczne wydarzenie, które umożliwiło
uczestnikom zarówno pogłębienie wiedzy merytorycznej, jak i
przyjrzenie się metodologii prowadzenia szkoleń poświęconych
zjawisku SLAPPs, w tym pracy warsztatowej, analizie przypadków
oraz wymianie doświadczeń pomiędzy uczestnikami z różnych
państw.

Podczas szkolenia omówiono m.in. czym są SLAPPs (Strategic
Lawsuits Against Public Participation), czyli strategiczne pozwy
wymierzone w osoby zabierające głos w sprawach istotnych
społecznie (np. dziennikarzy, aktywistów, organizacje
pozarządowe czy tzw. public watchdogs). Ich celem często nie
jest rzeczywiste dochodzenie roszczeń, lecz wywołanie efektu
mrożącego, zniechęcenie do podejmowania krytyki lub
ujawniania informacji, a także obciążenie strony pozwanej
kosztami i stresem związanym z długotrwałym postępowaniem.

Istotną częścią programu były również europejskie instrumenty
prawne oraz możliwe zabezpieczenia proceduralne i środki
ochrony w sprawach o cechach SLAPP. W tym kontekście
szczególne znaczenie ma unijna dyrektywa dotycząca ochrony
osób zaangażowanych   w  udział  w  debacie  publicznej  przed 

oczywiście bezzasadnymi roszczeniami lub nadużyciami
postępowania sądowego („anti-SLAPP”), która powinna zostać
wdrożona przez państwa członkowskie do maja 2026 r.

Szkolenie stanowiło również cenne źródło inspiracji do dalszych działań
szkoleniowych w Polsce – zwłaszcza w kontekście roli sędziów i
prokuratorów w rozpoznawaniu potencjalnych cech SLAPPs oraz
reagowaniu na tego rodzaju sprawy z uwzględnieniem standardów
ochrony praw podstawowych, w szczególności wolności wypowiedzi.

Dzięki udziałowi w szkoleniu pracownicy Działu Współpracy
Międzynarodowej KSSiP zdobyli cenne doświadczenie praktyczne, które
pozwoli DWM na przygotowanie i organizację podobnych działań
szkoleniowych w przyszłości, z ukierunkowaniem na potrzeby polskich
sędziów i prokuratorów. 

Pozyskana wiedza – zarówno w
zakresie treści merytorycznych,
jak i sprawdzonych metod
dydaktycznych – stanowi
solidną podstawę do dalszego
rozwijania oferty szkoleniowej
KSSiP w obszarze
przeciwdziałania SLAPPs. Udział w
wydarzeniu umożliwił również
wymianę doświadczeń oraz
zacieśnienie kontaktów
roboczych, co może ułatwić
kontynuowanie współpracy z
Radą Europy przy realizacji
kolejnych inicjatyw
wspierających ochronę wolności
wypowiedzi i debaty publicznej.



APLIKANTÓW 
dla   

Jakkolwiek większość aktywności w ramach oferty
międzynarodowej Krajowej Szkoły Sądownictwa i
Prokuratury związana jest z tzw. kształceniem
ustawicznym, część wydarzeń dedykowana jest
wyłącznie uczestnikom szkolenia wstępnego, a więc
aplikantom. Planując przyszłość zawodową w
wymiarze sprawiedliwości warto już na etapie
aplikacji rozwijać umiejętności w zakresie języków
obcych, jak również poszerzać znajomość przepisów
prawa europejskiego, czy też szerzej
międzynarodowego oraz ich interpretacji przez
właściwe sądy i trybunały, nawet jeśli perspektywa
wykorzystania tego rodzaju wiedzy wciąż wydaje się
abstrakcyjna i odległa. W tej części Newslettera DWM
chcemy przedstawić w jaki sposób osoby chętne i
zdeterminowane mogą to zrobić.

THEMIS 
konkurs 

THEMIS jest międzynarodowym konkursem
prawniczym zbliżonym w organizacji i przebiegu do
tzw. moot court's. Biorą w nim udział, rywalizując ze
sobą zespoły składające się z 3 aplikantów
prowadzonych przez tzw. opiekuna będącego
doświadczonym sędzią, lub prokuratorem. Konkurs
jest wydarzeniem umożliwiającym debatę na
współcześnie aktualne tematy, dzielenie się
wspólnymi wartościami, wymianę nowych
doświadczeń, omawianie nowych perspektyw i
ćwiczenie umiejętności przydatnych w przyszłej
pracy na stanowisku sędziego lub prokuratora. 

THEMIS został stworzony, sfinansowany i
przeprowadzony w latach 2006-2009 przez
Portugalskie Centrum Studiów Sądowych (CEJ) i
Narodowy Instytut Sądownictwa Rumunii (NIM). 
W 2010 r. konkurs wszedł w skład aktywności EJTN, a
następnie podjęto kroki w celu dostosowania i
rozszerzenia jego formatu, mając na uwadze
transgraniczne szkolenie kadr wymiaru
sprawiedliwości.

Konkurs składa się z czterech półfinałów i wielkiego
finału, a jego celem jest promowanie praktycznej
znajomości prawa UE i Europejskiej Konwencji Praw
Człowieka. Udział w półfinale polega na
przygotowaniu pracy pisemnej i prezentacji ustnej
na wybrany temat właściwy dla danego półfinału.

W 2026 r. będą to kolejno: UE i europejskie prawo
karne procesowe, UE i europejskie prawo
administracyjne, UE i europejskie postępowanie
cywilne oraz Etyka zawodowa i profesjonalne
postępowanie. Do Wielkiego Finału awansują
drużyny, które zajęły 1, lub 2 miejsce w każdym z
półfinałów. 

Tak, jak wcześniej wspomniano w konkursie biorą
udział 3 osobowe zespoły złożone z aplikantów
sądowych lub prokuratorskich wraz z opiekunem.
Konkurs jest dostępny dla wszystkich aplikantów
sądowych i prokuratorskich I roku aplikacji, można
w nim wziąć udział tylko raz. Językiem, w którym
sporządzane są prace, jak również prowadzona
dyskusja i wszelka komunikacja jest język angielski.
Z uwagi na powyższe minimalny poziom
znajomości tego języka każdego z uczestników to
B2 (drużyny złożone z osób posiadających wyższy
stopień znajomości języka angielskiego będą
miały pierwszeństwo przy kwalifikacji do udziału w
konkursie). Certyfikat potwierdzający dany stopień
znajomości języka angielskiego nie jest
wymagany.

Zainteresowani aplikanci muszą uformować
trzyosobowy zespół, wyznaczając spośród siebie
osobę do kontaktu, jak również wybrać opiekuna,
lub zwrócić się o pomoc w wyborze opiekuna do
Działu Współpracy Międzynarodowej (a.aurzecka-
abramowicz@kssip.gov.pl lub
m.stpiczynski@kssip.gov.pl) .

Każdy zespół do musi przedstawić do dnia 12
kwietnia 2026 r. tekst na dowolny temat związany z
danym półfinałem. Praca nie może przekroczyć 20
stron w formacie Word, czcionka Times New
Roman, rozmiar 12, 1,5 odstępu między wierszami
(w celu uniknięcia wątpliwości, wszystkie pisemne
odniesienia, takie jak streszczenia, komentarze
poboczne, załączniki, bibliografia lub przypisy
końcowe powinny być zawarte na tych 20
stronach). Praca powinna być napisana w języku
angielskim i zawierać nowe pomysły, krytyczne
oceny lub propozycje zmian.

APLIKACJI 

aktywności międzynarodowe   
w ramach   



Autorzy prac automatycznie upoważniają EJTN do ich
dalszego wykorzystywania i rozpowszechniania. Po
upływie terminu zespoły nie mogą poprawiać,
zastępować, dodawać ani w żaden inny sposób
zmieniać i ponownie wysyłać prac. Prace pisemne z
każdego półfinału wybrane przez członków jury
zostają następnie opublikowane w THEMIS Annual
Journal, który jest wydawany każdego roku po
zakończeniu wszystkich półfinałów.
Jury wybiera prace na podstawie ich oryginalności,
trafności oraz jakości, jak również kompleksowości
wykorzystanej literatury i odniesień do orzecznictwa.

Oprócz pracy pisemnej, każdy półfinał składa się z
etapów ustnej prezentacji pracy oraz dyskusji z jury.
Każdy zespół ma maksymalnie 30 minut na ustną
prezentację swojej pracy. Prezentacja ta powinna
obejmować wszystkich członków zespołu (bez
opiekuna). W trakcie prezentacji ustnej możliwe jest
korzystanie z prezentacji audiowizualnej. Po każdej
prezentacji ustnej jeden z pozostałych zespołów
zostaje zaproszony do zadawania pytań zespołowi
prezentującemu. Czas przeznaczony na dyskusję
między dwoma zespołami wynosi maksymalnie 15
minut. Oba zespoły powinny zaangażować się w
aktywną debatę na temat referatu i prezentacji
ustnej zespołu prezentującego. Bezpośrednio po
prezentacji i udzieleniu odpowiedzi na pytania, Jury
przeprowadza dyskusję z zespołem prezentującym
pracę. 

Jury ocenia występy poszczególnych zespołów na
podstawie: praca pisemna - oryginalność i
adekwatność tematu i treści, jakość pisania, styl,
prawidłowa analiza prawna i stosowanie
odpowiednich przepisów prawa, kompleksowość
literatury i odniesień do orzecznictwa, w tym
odniesień do odpowiedniego, orzecznictwa
Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej i
Europejskiego Trybunału Praw Człowieka,
przewidywanie przyszłych rozwiązań prawnych;
prezentacja ustna - ogólne wrażenie, organizacja,
struktura i zarządzanie czasem, styl prezentacji i siła
przekonywania, rozpoznawanie problemów, jasność i
logika argumentów, zdolność do zaangażowania się
w znaczącą debatę z innymi zespołami; dyskusja z
jury - ogólna umiejętność odpowiadania na pytania,
dokładność w udzielaniu odpowiedzi, umiejętność
reagowania, argumentacja prawna, znajomość i
umiejętność stosowania prawa

Po zakończeniu szkolenia Europejska Sieć Szkolenia
Kadr Wymiaru Sprawiedliwości (EJTN) zapewnia
zwrot kosztów podróży w limicie do 500 EUR oraz
wypłaca diety na potrzeby pokrycia poniesionych
kosztów zakwaterowania i wyżywiania. Uczestnicy
zobowiązani są do zorganizowania podróży oraz
rezerwacji miejsca hotelowego we własnym zakresie.
Organizatorzy rekomendują uczestnikom organizację

W związku z tym, że konkurs THEMIS prowadzony
jest w całości w języku angielskim, jak również
mając na uwadze specyfikę prawniczej odmiany
tego języka wymagającą znajomości i
umiejętności prawidłowego użycia
specjalistycznego słownictwa, Dział Współpracy
Międzynarodowej po raz drugi w historii organizuje
specjalny kurs prawniczego języka angielskiego
przygotowujący uczestników do tego konkursu.
Kurs w 2026 roku składa się z dwóch części
stacjonarnych: wstępnej i podsumowującej i
części online, odbywającej się raz w tygodniu
przez 12 tygodni. Łącznie kurs składa się z 48
godzin zajęć. Ma on na celu nie tylko podniesienie
poziomu językowego biorących w nim udział
aplikantów, ale także integrację poszczególnych
zespołów i zwiększenie ich zdolności
komunikacyjnych. Chcemy, by tego rodzaju
wsparcie dla osób reprezentujących Krajową
Szkołę miało charakter stały.

-ubezpieczenia NWW.

W przypadku zajęcia przez dany zespół co
najmniej 3 miejsca w półfinale, członkowie
zespołu otrzymują pierwszeństwo w
rekomendacji na szkolenia językowe z katalogu
EJTN, jak również prawo do publikacji pracy w
Kwartalniku KSSiP.

kurs prqwniczego języka
 angielskiego przygotowujący do

 konkursu
THEMIS 

uczestnicy Konkursu THEMIS 2026 podczas
części wstępnej Kursu przygotowującego 

w Krakowie, 8 stycznia 2026 r.

aby dowiedzieć się więcej na temat
tegorocznej edycji Konkursu

THEMIS, jego historii, szczegółowych
zasad oraz uzyskać dostęp do

THEMIS Annual Journal, zeskanuj
kod QR



AIAK   
program wymiany   

Program AIAKOS jest jedną z aktywności dostępnych
w ramach Programu Wymiany EJTN adresowaną
przede wszystkim do aplikantów sędziowskich i
prokuratorskich. W programie mogą brać również
udział asesorzy, których staż pracy nie przekracza 2
lat. Program oferuje wyjątkową szansę wymiany
poglądów, doświadczeń, oczekiwań i wiedzy,
przyczyniając się do budowy i wzmacniania
wzajemnego zaufania, zwiększając świadomość
młodych przedstawicieli europejskiego wymiaru
sprawiedliwości.

W programie biorą udział osoby z państw
członkowskich Unii Europejskiej, a także państw,
których instytucje odpowiedzialne za szkolenie kadr
wymiaru sprawiedliwości posiadają status
obserwatora w EJTN i które zgłosiły swój akces do
programu. Program wymiany AIAKOS odbywa się
zarówno za granicą (AIAKOS WYJAZDOWY) jak i w
Polsce (AIAKOS KRAJOWY). Polscy aplikanci mogą
brać udział zarówno w edycji krajowej, jak i
zagranicznej. Każdy aplikant może wziąć udział w
programie dwukrotnie: raz za granicą, odwiedzając
zagraniczną instytucję kształcącą kadry wymiaru
sprawiedliwości i raz w kraju, przyjmując koleżanki i
kolegów z zagranicy w Krajowej Szkole.

Program AIAKOS co do zasady odbywa się 4 razy w
roku (2 tygodnie w sesji wiosennej i 2 tygodnie w
sesji jesiennej) i trwa 3,5 dnia.

Osoby uczestniczące w wymianie krajowej mają
szansę nawiązać znajomości z aplikantami z innych
państw UE jeszcze przed swoim własnym wyjazdem,
a tym samym poznać osoby, które z dużym
prawdopodobieństwem spotkają decydując się na
wyjazd do konkretnego państwa - zagraniczni
uczestnicy (aplikanci) również biorą udział w
wymianie w swoim kraju (wspierają jej organizację).
Uczestnicy wymiany krajowej mają szansę
dowiedzieć się bezpośrednio od aplikantów
zagranicznych jak wygląda program wymiany w ich
państwie, jakie są praktyczne wyzwania w
organizacji wyjazdu itp. Podczas wymiany krajowej
polscy aplikanci przygotowują i prezentują
zagranicznym uczestnikom m.in. następujące
zagadnienia: dojście do zawodu sędziego i
prokuratora w Polsce; system kształcenia w Krajowej
Szkole Sądownictwa i Prokuratury; organizacja
wymiaru sprawiedliwości w Polsce; podstawowe
zasady prawa i postępowania cywilnego, karnego
czy prawa konstytucyjnego itp.

OS
Podobne prezentacje przygotować muszą
polscy aplikanci wyjeżdżający za granicę, gdzie
prezentują je podczas programu w danym
państwie. Tym samym udział w wymianie
krajowej umożliwia wcześniejsze przygotowanie
i przećwiczenie stosownych zagadnień i
prezentacji.

międzynarodowe
 szkolenia językowe

SUMMER SCHOOL
 LINGUISTICS

Pięciodniowe seminaria stacjonarne, których
celem jest rozwijanie umiejętności komunikowania
się w języku obcym na poziomie profesjonalnym w
zakresie specjalistycznych zagadnień prawnych
poprzez połączenie wiedzy z określonych dziedzin
prawa przekazywanej przez ekspertów prawnych
oraz wiedzy językowej przekazywanej równocześnie
przez ekspertów lingwistów.

Seminaria mają na celu poprawę umiejętności
językowych uczestników (głównie ustnych, ale w
pewnym stopniu również pisemnych) w celu
ułatwienia bezpośrednich kontaktów i komunikacji
między organami sądowymi oraz wzmocnienia
wzajemnego zaufania poprzez wspólne
omawianie, porównywanie i analizowanie, a także
przedstawianie w języku obcym kwestii
bezpośrednio związanych z wyznaczonymi
obszarami prawa.

Jakkolwiek w samej rekrutacji mogą brać udział
różne grupy zawodowe, pierwszeństwo w rekrutacji
przysługuje aplikantom. W 2026 r. odbędą się dwa
wydarzenia z tej kategorii:

Summer School in linguistics cooperation in
criminal matters w dniach 11-15 marca  w
Anconie (Włochy)
Summer School in linguistics cooperation in civil
matters w dniach 14-18 września w Madrycie

UWAGA! Zgodnie z treścią zasad postępowania w
odniesieniu do udziału aplikantów KSSiP w  
międzynarodowych wydarzeniach szkoleniowych
uczestnictwo w którymkolwiek z wyżej
wymienionych wydarzeń stanowi podstawę do
usprawiedliwienia nieobecności aplikanta na
zajęciach podczas odbywającego się w tym
terminie zjazdu, a także podstawę
usprawiedliwienia nieobecności aplikanta na
sprawdzianie lub podstawę do przywrócenia
terminu do jego zaliczenia, jak również podstawę do
zwolnienia z odbywania praktyk w tym terminie –
nieobecność aplikanta uważa się wówczas za
usprawiedliwioną



W dniu 26 lutego 2025 r. Krajowa Szkoła Sądownictwa i
Prokuratury gościła 35 słuchaczy Greckiej Szkoły Sądownictwa w
Salonikach przygotowujących się do wykonywania zawodu
urzędnika sądowego.

W trakcie wizyty Krajową Szkołę reprezentowały: referendarz
sądowy Anna Tabin - główny specjalista w Dziale
Organizacyjnym Biura Dyrektora oraz Olga Binert-Mielko -
główny specjalista w Dziale Współpracy Międzynarodowej
Ośrodka Szkolenia Ustawicznego i Współpracy Międzynarodowej
w Lublinie.

Zagranicznym gościom przedstawiono zasady organizacji i
funkcjonowania Krajowej Szkoły, w tym przebieg aplikacji
sędziowskiej i prokuratorskiej oraz szkolenia ustawicznego
adresowanego do kadr wymiaru sprawiedliwości w Polsce. Poza
tym mieli oni okazję zapoznania się z bazą dydaktyczną Krajowej
Szkoły: salą symulacji rozpraw, biblioteką i salami do ćwiczeń
oraz zapleczem noclegowym Domu Aplikanta. Uczestniczyli także
w rozprawie w Sądzie Okręgowym w Krakowie.

Wizyta słuchaczy Greckiej Szkoły
Sądownictwa w KSSiP

Narada sędziów 
orzekających w wydziałach własności
intelektualnej w ramach współpracy KSSiP z WIPO

W dniach 22–23 maja 2025 r. w Ośrodku Szkolenia Ustawicznego i
Współpracy Międzynarodowej KSSiP w Lublinie odbyła się narada
sędziów orzekających w wydziałach własności intelektualnej.
Spotkanie zorganizowano w ramach cyklicznego programu
„Wymiana doświadczeń orzeczniczych sędziów wydziałów
własności intelektualnej”, realizowanego przez KSSiP we
współpracy ze Światową Organizacją Własności Intelektualnej
(WIPO).
W naradzie uczestniczyli sędziowie z Polski i z zagranicy, a także
przedstawiciele środowiska akademickiego, Urzędu Patentowego
RP, Urzędu Unii Europejskiej ds. Własności Intelektualnej (EUIPO)
oraz WIPO Judicial Institute.
Dyskutowano nad kluczowymi zagadnieniami dla
funkcjonowania sądów własności intelektualnej, takimi jak:
·      egzekucja świadczeń niepieniężnych w sprawach
dotyczących czynów nieuczciwej konkurencji w przestrzeni
internetowej,
·      drobne roszczenia w postępowaniach z zakresu własności
intelektualnej,
·      doręczanie orzeczeń w postępowaniu zabezpieczającym.
Podjęto również debatę nad wyborem orzeczeń sądów polskich,
które zostaną dołączone do międzynarodowej bazy danych WIPO
LEX.



W dniach 26–27 maja 2025 r. w siedzibie Krajowej Szkoły Sądownictwa i
Prokuratury w Krakowie odbyła się międzynarodowa konferencja pt.
„#Digitalizacja i #AI w sprawach karnych”, skierowana do sędziów i
prokuratorów z państw członkowskich Unii Europejskiej.
Wydarzenie zostało zorganizowane przez Dział Współpracy Międzynarodowej
KSSiP we współpracy z Akademią Prawa Europejskiego (ERA) w ramach
projektu szkoleniowego finansowanego ze środków Komisji Europejskiej.
Obrady prowadzone były w języku angielskim.
Celem konferencji było omówienie nowych wyzwań związanych z postępującą
cyfryzacją, przed którymi staje wymiar sprawiedliwości. Wśród tematów
znalazły się m.in.:

wymiana dowodów elektronicznych,
wykorzystanie wideokonferencji,
rola inteligencji typu open source,
zastosowanie oprogramowania opartego na sztucznej inteligencji,
wpływ platform i narzędzi cyfrowych na codzienną pracę organów wymiaru
sprawiedliwości.

W wydarzeniu uczestniczyli polscy i zagraniczni eksperci, którzy podzielili się
swoją wiedzą i doświadczeniem, wskazując na praktyczne konsekwencje
dynamicznego rozwoju technologii cyfrowych w codziennej pracy sędziów oraz
prokuratorów.

Międzynarodowa konferencja pt. „#Digitalizacja i
#AI w sprawach karnych”

Międzynarodowa konferencja pt. „Stosowanie unijnego prawa
antydyskryminacyjnego”

W dniach 1–2 września 2025 r. w siedzibie Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie odbyła się międzynarodowa konferencja
pt. „Stosowanie unijnego prawa antydyskryminacyjnego”, skierowana do sędziów i prokuratorów z państw członkowskich Unii Europejskiej.
Wydarzenie zostało zorganizowane przez Dział Współpracy Międzynarodowej KSSiP we współpracy z Akademią Prawa Europejskiego (ERA)
w ramach projektu „Szkolenia dla sędziów i przedstawicieli zawodów prawniczych w zakresie prawodawstwa UE dotyczącego równości płci
i niedyskryminacji”, finansowanego ze środków Komisji Europejskiej. Obrady prowadzone były w języku polskim z tłumaczeniem
symultanicznym na język angielski.
Celem konferencji było przybliżenie uczestnikom dwóch unijnych dyrektyw zakazujących dyskryminacji:

ze względu na rasę lub pochodzenie etniczne – w różnych obszarach życia społecznego,
ze względu na niepełnosprawność, wiek, orientację seksualną czy religię/wyznanie – w kontekście zatrudnienia i pracy.

Podczas obrad poruszono m.in. następujące zagadnienia:
unijne ramy prawne w zakresie równego traktowania,
problematykę dyskryminacji religijnej w miejscu pracy oraz orzecznictwo TSUE dotyczące noszenia symboli religijnych,
dyskryminację ze względu na pochodzenie rasowe lub etniczne, w tym sprawę C-417/23 przed Trybunałem Sprawiedliwości UE,
prawa osób z niepełnosprawnościami,
prawa osób LGBTIQ w Unii Europejskiej.

Szczególną uwagę poświęcono także nowym wyzwaniom związanym ze sztuczną inteligencją, algorytmami i zautomatyzowanymi
decyzjami – dyskutując nad tym, jak identyfikować i przeciwdziałać potencjalnym formom dyskryminacji w tym obszarze.
Istotnym elementem konferencji była również prezentacja roli sędziego krajowego w stosowaniu unijnych dyrektyw
antydyskryminacyjnych, w tym praktycznych wskazówek dotyczących stosowania prawa UE w postępowaniach krajowych oraz procedury
składania wniosków o wydanie orzeczenia prejudycjalnego.
W wydarzeniu wzięli udział polscy i zagraniczni eksperci, którzy podzielili się swoją wiedzą i doświadczeniami, przyczyniając się do
pogłębienia dyskusji nad wyzwaniami i praktyką stosowania unijnego prawa antydyskryminacyjnego.



Otwarcie kursu HELP Artificial
Intelligence and Human Rights

W dniach 17 i 18 czerwca 2025 r. w Krakowie odbyło się
międzynarodowe seminarium inaugurujące kurs HELP
poświęcony sztucznej inteligencji i prawom człowieka.
Wydarzenie zostało zorganizowane w ramach
współpracy Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury z
Programem HELP (Human Rights Education for Legal
Professionals) Rady Europy.

Kurs i seminarium miały na celu analizę wpływu
sztucznej inteligencji na ochronę praw człowieka oraz
pomoc sędziom i prokuratorom w zrozumieniu regulacji
prawnych związanych z wykorzystaniem algorytmów,
przy jednoczesnym wspieraniu etycznego
podejmowania decyzji. Seminarium było moderowane
przez Anę-Marię Telbis, kierującą Programem HELP Rady
Europy i Marcina Stpiczyńskiego z Działu Współpracy
Międzynarodowej.

W ramach seminarium
sędzia Europejskiego
Trybunału Praw
Człowieka Anna
Adamska-Gallant
omówiła możliwe
konsekwencje prawne
ingerencji
mechanizmów
sztucznej inteligencji w
wolne wybory,
zwracając           również

Raluca Peica, Dyrektor Generalna w Trybunale
Sprawiedliwości Unii Europejskiej (TSUE) zaprezentowała
w swoim wystąpieniu sposoby integracji i zastosowania
mechanizmów sztucznej inteligencji w pracy TSUE.
Omówiła przy tym procedury zarządzania ustanowione
w celu nadzorowania wykorzystania sztucznej
inteligencji oraz kwestie etyczne z tym związane.

Wydarzenie obejmowało również sesję
prowadzoną przez Sekcję-Pracownię
VR/AI KSSiP, podczas której omówiono
innowacyjne wykorzystanie technologii
VR w celu usprawnienia szkolenia
sędziów i prokuratorów. Uczestnicy
seminarium mieli następnie możliwość
wypróbowania sprzętu VR, zyskując
bezpośrednie doświadczenie tego, jak
wirtualna rzeczywistość może być
wykorzystywana jako narzędzie
wymiarze sprawiedliwości, zwracając
szczególną uwagę  na  to,  w  jaki  
sposób opracowuje się imersyjne doś -

Podczas seminarium uruchomiono kurs HELP dotyczący
sztucznej inteligencji i praw człowieka w formie zajęć z
tutorem. Pod kierunkiem tutorów HELP, Patrycji Dolniak i Anci
Radu, uczestnicy zapoznali się z odpowiednimi zasobami
Europejskiej Komisji ds. Efektywności Wymiaru
Sprawiedliwości (CEPEJ) Rady Europy i wzięli udział w
warsztatach poświęconych perspektywie sędziów na
wykorzystanie systemów sztucznej inteligencji w
sądownictwie. Zapoznali się również z treścią kursu, stroną
internetową, różnymi modułami i zadaniami. Teraz będą
uczestniczyć w kursie online.
Inwestując w te szkolenia na wysokim poziomie, Rada
Europy i Unia Europejska wykazują swoje niezachwiane
poparcie dla kultury sądowej opartej na profesjonalizmie,
uczciwości oraz wspólnym dążeniu do sprawiedliwości dla
wszystkich i ochrony praw człowieka.

uwagę na potencjalne wyzwania w kontekście
legislacyjnej ochrony integralności procesów wyborczych
– fundamentalnego filaru demokracji, podkreślając
ryzyko związane z manipulacją, dezinformacją i
podważaniem zaufania publicznego do systemów
wyborczych.

w celu uzyskania
dostępu do biblioteki
kursów HELP zeskanuj

kod QR 

-wiadczenia edukacyjne w edukacji prawniczej i rozwoju
zawodowym. 

Dział Współpracy Międzynarodowej Krajowej Szkoły
Sądownictwa i Prokuratury serdecznie zaprasza do udziału w
pozostałych kursach dotyczących ochrony praw człowieka,
przygotowanych w ramach Programu HELP Rady Europy.
Wspomniane kursy są dostępne bezpłatnie dla wszystkich
użytkowników, w formule self-learningu - po utworzeniu profilu
użytkownika i wyborze kursu możecie Państwo zapoznawać się
z jego treścią w dogodnym dla siebie czasie i tempie. 

https://help.elearning.ext.coe.int/course/view.php?id=7331
https://help.elearning.ext.coe.int/course/view.php?id=7331



